小屏幕的大时代:中国网剧要崛起?



中国国产网剧产业近期捷报频传——优酷宣布其自制剧《白夜追凶》的海外版权被Netflix 买下,而爱奇艺自制剧《河神》《无证之罪》也将在今年上半年登陆 Netflix。

数年前,看电视仍是多数中国家庭日常娱乐的首选,而在小屏幕上追剧如今不仅已是大势所趋,"超级网剧"更成为资本密集押注的领域。这距"国产网剧元年"——2014 年也仅仅数在而已。

"互联网受众的年轻化推动了网剧的创新发展,网剧多样灵活的类型、丰富多元的题材也扩展了网络文艺市场的空间。"北京市新闻出版广电局副局长戴维在2018春季北京电视节目交易会上说。

据 CNNIC 最新数据显示, 我国网民达 7.72 亿,其中使用 手机上网的网民规模达 7.53 亿,占总数的 97.5%。39 岁以下 的网民占总体网民的 76%。包 括网剧在内的网络视听节目服 务,已成为年轻一代获取信息、 享受视听娱乐的主要渠道。

从《余罪》《最好的我们》到《白夜追凶》《无证之罪》,一些制作精良的网剧在剧情结构、画面张力和电影质感等方面的表现令中国网剧逐渐摆脱以往简陋场景、粗糙特效的刻板印象。

不少原本追剧只认 Net-flix、HBO 的美剧迷,也开始为《白夜追凶》《河神》《无证之罪》 等国产剧点赞。"国产网剧不再 是 low 的代名词。"影视从业者 李星丽说。

灵河文化传媒有限公司创始人白一骢说,近年来备受好评的精品网剧主要依靠引人人胜的故事、大片质感的画面与视听效果赢得观众,鲜有"流量明星"。这与传统电视剧"不用大咖不敢卖"的路数大相径庭。

网剧的美好前景也吸引各 路资本纷纷密集加码押注。

根据中投顾问的报告预测,中国网剧从版权、电影、游戏三个方面变现的市场空间2018年可达650亿元。

一方面,华谊兄弟、工夫影业等影视制片公司加入网剧制作,大量知名制作团队开始由大银幕转战小荧屏,行业级"扛鼎"人物也在向网剧靠拢;另一方面,爱奇艺、优酷、腾讯视频等视频平台也纷纷拥抱新兴影视制作方,合作推出现象级作品冲击市场。

第三方数据公司"鲸准"提供的数据显示,中国内地从2014年至2016年新成立了43家网剧制作公司,投资机构也由私募资金逐渐扩至各路风

投,投资方向从网络大电影转 向超级网剧。

虽然网剧产业增长迅猛,但两极化差异依旧存在。北京市新闻出版广电局网络视听节目管理处副处长夏斐说,目前网剧产业原创内容较为匮乏,投资方热衷并依赖于囤积和改编热门口,过度取悦年轻受众,缺乏引领和审美培养,涉案、灵异、玄幻等题材把关存。创作同质化现象普遍,现实断机

当网剧的"草莽时代"已经过去,内容及制作的精品化将被提升到前所未有的高度。"受众对网剧的偏好变化很快,半年就是一个'时代的更迭'。"爱奇艺副总裁戴莹说,网剧受众越来越年轻,尤其看重剧情,所以精品化永远是视频平台的生存法则。

导演、制作人韩三平看好 国内网剧产业的发展潜力。"国 产网剧市场规模超越电影,即 将在不久的将来变为现实。"

电子书阅读量持续走高 借阅总量上海位居第一

中国新闻出版研究院发布的第十四次全国国民阅读调查结果显示,我国数字化阅读方式接触率持续上升达68.2%,人均电子书阅读量为3.21本。亚马逊中国日前对外公布,其电子书包月服务的书籍总量突破10万册,电子书正在吸引越来越多中国读者。

亚马逊中国数据显示,电子 书包月服务在中国的注册用户 数较去年同期增长超过60%,注 册用户总数仅次于美国和英国,是全球第三大市场。与此同时,越来越多中国出版社参与到电子书包月服务中来,数量已超过200家。据了解,为了给中国读者提供更丰富的借阅选择,该服务自上线以来,不断根据读者需求扩充书籍。目前,电子书总量已突破10万册,既覆盖了畅销书籍及热点书籍,也包括一些经受住时代考验的经典书籍。

如畅销书《岛上书店》《摆

渡人》《人间失格》,由荧屏热点带动的热销书籍《人民的名义》《妖猫传》《降临》,经典类书籍《富爸爸穷爸爸》《自控力》《知行合一王阳明》等。此外,电子书包月服务还囊括了近万本英文原版电子书,让喜爱英文原版电子书,让喜爱英文原版或物的读者尽情享受阅读乐趣。统计数据显示,电子书借阅榜前十位的作品有:东野圭吾系列作品《梦幻花》《虚无的十字架》《秘密》,不但长期占据借

阅榜前列,阅读完成率也非常高;有助于个人提升的图书如《跟任何人都聊得来》《时间管理》《富爸爸穷爸爸》等。此外,如《梦的解析》《我是猫》《目送》《许三观卖血记》等均在借阅榜中占据较靠前的位置。

从借阅总量来看,上海位居第一,其次为北京、深圳和广州。数据显示,相较于其他区域读者,东南沿海城市的读者在人均借阅量和借阅完成率上都

更为领先,其中福州占据人均 借阀榜和借阀完成率两个榜单 的冠军,也侧面反应了福州读 者爱借阀书籍且保持了有始有 终的阅读习惯。

据悉,为了促进全民阅读,提升电子书阅读率,《三体全集》《四世同堂》《人间草木》《古文观止》《无人生还》《中华帝国的衰落》《沉默的羔羊》等数百本畅销及经典书已陆续上线。

/新华社

货靠近人,你还需要冰箱吗?

-新零售催生消费新业态

半小时把生鲜送到家、在超市里吃海鲜大餐、新零售企业坪效超出传统超市好几倍……在人工智能和大数据等技术带动下,"货"正不断逼近"人"。记者观察发现,随着新零售真正落地并改造消费终端,这种新业态正成为消费升级的"主力军"。

新零售这种新型电子商务 创业模式能迅速兴起,得益于 3点:一是消费升级加速推进; 二是智能手机普及,让中老年 人也能连接到互联网;三是利 用科技和数据的力量,进一步 提高用户线下购买体验。随着 大数据应用、智能零售、移动支 付和物流网络发展壮大,线上 线下相融共赢,正催生消费新 业态、新模式。

消费升级不止是产品的升级,也依赖供应链管理、成本控制、融合效率的提升。这场关于效率的战争,就是在用户脑子里继续比拼效率,争夺认知高地。盒马鲜生高级副总裁张国宏说,盒马鲜生人销比(一个工作人员一年能支持多少销售额)是每人每年120万元,远高于传统超市。

这一切得益于技术的创新。"在这里,商品、顾客、供应链是数字化的,每一次零售交易都是一次数据的重新计算。" 盒马鲜生创始人侯毅说,顾客的大数据让零售企业的库存、供应更精准,用算法、建模来分

析货物供应量的设置;商品货架信息也是后台实时调整,减少到一定程度自动预警;门店 天花板上的传送带,让外卖的分拣可以分区、专人完成。

线上线下融合正拉升实体 零售业的吸引力。商务部新闻发 言人高峰在年初新闻发布会上 曾表示,2018年,在宏观经济形 势持续向好、现代信息技术应用 步伐加快等因素作用下,零售企 业创新转型不断升级,实体零售 回暖趋势将持续增强。

崇邦集团副总裁梁美芬说,在实体地产引入新零售企业后,每个月新增三四千个以年轻消费者为主体的新会员加入,全年营业额提升约10%。

翠微百货大成路店总经理黄振 旺说,从引入新零售业态6个 月客流量数据看,商业楼盘客 流量翻了一番。

专家认为,未来新零售将改变商品流通方式,重新构建我国以数据为中心的消费模式。"一线城市核心区的家庭主妇已在思考一个严肃的问题:家里还要不要冰箱?"得到APP创始人罗振宇认为,从城市中心仓到小区前置仓,甚至有创业公司把超市开到出租车上,"新零售"的概念是"货"正一点点逼近"人"。

"谁也不知道未来消费新业态长什么模样,新零售不是 线下 + APP 的简单结合。"侯 殺透露,对现有零售业重构是一个动态进展过程。目前盒马也在部分门店引进大量美甲、美容、修理、亲子、健身等服务类行业,通过这些测试来判断是否带来了能效、坪效和供应链效率提升,消费体验是否升级,新技术应用场景是否被扩充,做未来消费新业态的"试验田"。

"现在的新零售,是把线上流量与线下实体相结合,做到人流量的共享"。中国商业地产联盟秘书长王永平说,下一步最终新零售还是会走向商业的本质,利用消费端大数据指导生产,从而在消费升级中找到消费品制造的转型方向。

/新华社

中国视频网站哔哩哔哩登陆纳斯达克

中国视频网站哔哩哔哩 28 日在美国纳斯达克交易所挂牌 上市,交易代码为"BILI"。

当天,哔哩哔哩开盘价为 9.80 美元,较 11.50 美元的发 行价下跌 14.8%

哔哩哔哩首次公开募股 (IPO) 共发行 4200 万份美国 存托股票(ADS),募集资金规 模约 4.83 亿美元。摩根士丹 利、美银美林及摩根大通为此次 IPO 的主要承销商。

公司董事长兼首席执行官 陈睿表示,此次上市筹集的资 金将主要用于提升网站基础设 施、激励内容创作者以及招募 更多人才。

公司资料显示, 哔哩哔哩 成立于 2009 年, 是面向年轻人 的在线潮流文化娱乐社区。在 2017 年第四季度,哔哩哔哩的 月度活跃用户数量超过 7000 万,其中近 82%出生于 1990 年到 2009 年之间。

/ 新华社